一种巧用数学知识的扑克游戏

华东师范大学数学系    宋国栋   林  磊

在数学系教师的迎新春联欢会上，林老师表演了猜扑克牌的游戏。他拿出一副牌（52张，不含大、小怪），让在座的随便哪一位任意抽出五张，交给他的助手，助手将其中的四张牌一字排开， 依次亮在桌面上，林老师看了看桌面上的四张牌，就猜出了他所没有看到的那张牌（花色和牌点）。如此猜了五、六回，全部正确无误，他的精彩表演博得了全体同仁的热烈掌声。

这是一种巧妙地运用数学知识的扑克游戏，欲知其详，让我们细细道来。

抽屉原则
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件物品，按任意方式分放在
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个抽屉中，则当
[image: image3.wmf]m

n

>

时，至少有一个抽屉内放的物品多于一件，这就是抽屉原则—一个常识性的原理。在我们的游戏中，将扑克牌的每一种花色作为一个“抽屉”，共四个。由于抽出的牌是五张，根据抽屉原则，至少有一门花色的牌多于一张，从这门花色中取一张（一下会告诉你究竟取哪一张）作为要才的暗牌，记为G。与G花色相同的牌（亮在桌面上的四张明牌之一），就摆在最左边的位置，称为花色位。这样，猜牌者一望桌上排着的四张名牌，就立即知道暗牌G的花色了。剩下的问题是要确定G的牌点，这取决于另外三张明牌的排列顺序。
集合的序

一个集合，如果其各元素之间确定了一种顺序关系，就称为有序集。这里，我们只关心如何对52张扑克牌的集合确定顺序关系，即各张牌之间的大小关系。我们做如下规定：不同牌点的牌，牌点大者为大，这里规定A的牌点为1，J、Q、K的牌点分别为11、12、13，其余的牌则按牌面数字；牌点相同（花色不同）的牌，按梅花（Club）、方块（Diamond）、红心（Heart）、黑桃（Spade）作为自小到大的次序。这样，52张牌的大小关系就完全确定了，其中黑桃K（记为SK）最大，其余依次为红心K（HK）、方块K（DK）、…、梅花A（CA）最小。

全排列
我们知道，
[image: image4.wmf]n

个不同的全排列的种数是
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。在我们的游戏中，四张明牌除了放在花色位的牌外，另外三张按其从小到大的顺序分别称为小、中、大，它们在桌上的排列顺序有以下六种：

小中大，小大中，中小大，中大小，大小中，大中小，

分别记为
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有了以上的准备工作，我们的问题已接近解决了。设抽出的五张牌中，某一花色两张牌的牌点分别为
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。现先假定
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在这种情形下，表演者的助手将牌点为
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的那张作为暗牌G，将牌点为
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的那张牌放在花色位上，余下三张牌则按排列方式
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来摆放。于是，猜牌者一看花色位的牌就知道暗牌的花色，再由另三张牌的排列顺序得出相应的
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值，从而算出暗牌的牌点为
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。例如，设抽出的五张牌为

D2，D9，DK，H2，H9                      （2）

显然D9和DK这两张牌满足条件（1），故助手取DK为暗牌，将D9放在最左边的花色位上，其余三张牌在桌上的排列顺序为
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），即四张明牌在桌上的摆放顺序为

D9，H2，H9，D2。

猜牌者由D9得知暗牌的花色为方块，而从后三张牌的排列顺序（中大小，即
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），算出暗牌的牌点为
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，从而猜出暗牌为方块K。

如果在上例（2）中，将D9（或DK）换成梅花或黑桃花色的任一张牌， 比如换成S7，即五张牌为
D2，DK，H2，H9，S7，                      （3）

那么就有麻烦了。因为此时同一花色（无论是方块还是红心）的两张牌，其牌点大者与小者的牌点数之差
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，即前面的假设（1）不成立。一般地，
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的值可取从1到12这12个值中的任一个，但三张牌的全排列只有六种。如何克服这个困难？

现假定：上述同一花色的两张牌，其牌点大者与小者的牌点数之差
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，则我们可将小牌点数
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加上13，记


[image: image26.wmf]13

+

=

¢

m

m

 及 
[image: image27.wmf]M

m

k

-

¢

=

¢

                   （4）

此时易见成立
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，即
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只能取从1到6的六个值之一。于是，在这种情况下，我们可将同花色种牌点小的那张牌（牌点为
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）作为暗牌，并按公式（4）计算出
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，再将余下的三张牌按排列方式
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来摆放即可。

如在实例（3）中，我们可取D2为暗牌，将DK放在花色上，此时
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，故另三张牌的排列为
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（小大中）。于是四张明牌的摆放顺序为

DK，H2，H9，S7。

猜牌者首先看出暗牌花色为方块，再由后三张牌的排列顺序
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，最终猜出暗牌为方块2。

我们想到：国足教练米卢提倡“快乐足球”，那么，我们能否也让学生们玩一下（哪怕是偶尔一次）“快乐数学”呢？
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_1083422991.unknown

_1083430168.unknown

_1083430344.unknown

_1083430652.unknown

_1083430677.unknown

_1083430857.unknown

_1083430903.unknown

_1083430714.unknown

_1083430661.unknown

_1083430526.unknown

_1083430643.unknown

_1083430442.unknown

_1083430230.unknown

_1083430314.unknown

_1083430201.unknown

_1083429503.unknown

_1083429886.unknown

_1083430124.unknown

_1083429827.unknown

_1083429249.unknown

_1083429278.unknown

_1083423039.unknown

_1083422453.unknown

_1083422647.unknown

_1083422799.unknown

_1083422857.unknown

_1083422728.unknown

_1083422597.unknown

_1083422606.unknown

_1083422591.unknown

_1083422115.unknown

_1083422415.unknown

_1083422429.unknown

_1083422168.unknown

_1083406795.unknown

_1083406819.unknown

_1083406755.unknown

